ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้เพื่อพัฒนาความสามารถด้านการคิดสังเคราะห์
ดร.ไพจิตร สะดวกการ
(นำเสนอใน www.vcharkarn.com\vcafe\arjarn\   กระทู้ CT506 โดย msk)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
แผนการจัดการเรียนรู้ที่..........                  หน่วยการเรียนรู้ที่..........                     เรื่อง  เล่าเรื่องด้วยกราฟ

ภาคเรียนที่.........                                       



                   เวลา..................ชั่วโมง                      

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

จุดประสงค์การเรียนรู้
           เพื่อให้ผู้เรียน
1. เขียนกราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างปริมาณสองชุดที่กำหนดเองได้

2.   ใช้ภาษาไทยในการเขียนเชิงสร้างสรรค์โดยจินตนาการสถานการณ์ที่แทนด้วยกราฟได้
           3.   มีความมั่นใจในการดึงสิ่งที่เกี่ยวข้องมาเขียนเชิงสร้างสรรค์จากจินตนาการ
           4.   สามารถสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรมในงานเขียนเชิงสร้างสรรค์ได้
สาระการเรียนรู้ 
1.  การเขียนกราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างปริมาณสองชุด
2.  การเลือกใช้ภาษาในการเรียบเรียงข้อความ
กระบวนการจัดการเรียนรู้
	กิจกรรม
	วิธีคิด
	ข้อสังเกต

	1. ครูทบทวนการเขียนกราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างปริมาณสองชุด

2. ให้นักเรียนแต่ละคนเขียนกราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างปริมาณสองชุด   เพื่อแต่งเรื่องราว โดยกำหนดสิ่งที่นำมาเกี่ยวข้องด้วยตนเอง  

3. ให้นักเรียนเข้ากลุ่ม  กลุ่มละ 3 – 5 คน  นักเรียนแต่ละคนนำเสนอกราฟที่เขียนขึ้นต่อกลุ่มของตน  กลุ่มช่วยกันนำกราฟของบางคน (หรือทุกคน) มาประกอบกันเป็นกราฟใหม่แล้วปรับปรุงให้อยู่ในลักษณะที่สามารถแต่งเป็นเรื่องราวได้  ช่วยกันแต่งเรื่องราวใหม่ที่สอดแทรกคุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟนั้น


	· กำหนด           วัตถุประสงค์  และลักษณะขอบข่ายของสิ่งที่จะสังเคราะห์

· จัดกลุ่ม     ความคิดตามวัตถุประสงค์
	

	4. กลุ่มทั้งหมดจับคู่แลกเรื่องกัน  โดยกลุ่มหนึ่งส่งเรื่องที่แต่งขึ้น (ไม่รวมกราฟ) ให้อีกกลุ่มหนึ่งตรวจสอบด้วยการลองเขียนกราฟตามเรื่องที่แต่ง  แล้วเปรียบเทียบกับกราฟของเจ้าของเรื่อง     

5. แต่ละกลุ่มปรับปรุงเรื่องราวและกราฟ   ให้มีความสอดคล้องเหมาะสมยิ่งขึ้น  แล้วนำเสนอต่อกลุ่มใหญ่  กลุ่มใหญ่และครูช่วยกันตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง  เพื่อปรับปรุงแก้ไขให้เหมาะสมยิ่งขึ้นทั้งในด้านความเกี่ยวข้องของสิ่งที่แสดงด้วยกราฟและความเหมาะสมของภาษาที่ใช้

6. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงประโยชน์ของ  เรื่องราวที่นักเรียนร่วมกันจินตนาการขึ้นที่สอดคล้องกับกราฟที่นักเรียนช่วยกันเขียนขึ้นใหม่  ซึ่งนอกจากจะเป็นตัวบ่งชี้ความสามารถของนักเรียนในการใช้กราฟสื่อความหมายเรื่องราวต่าง ๆ และความสามารถในการใช้ภาษาที่เหมาะสมในการเรียบเรียงข้อความให้เป็นเรื่องราวที่น่าสนใจแล้ว   ยังนำไปใช้เป็นสื่อประกอบการสร้างความรู้ ความเข้าใจ  การเชื่อมโยงและจินตนาการสำหรับนักเรียนรุ่นน้องให้เรียนรู้เรื่องที่เกี่ยวข้องอย่างมีความหมายและมีความสุข  และสามารถพิจารณาดึงสิ่งต่าง ๆ มาหลอมรวมกันเพื่อสร้างสิ่งใหม่ ๆ ที่มีประโยชน์หรือวิธีแก้ปัญหาใหม่ ๆ ในชีวิตจริงด้วย

7. ให้นักเรียนนำเสนอผลงานที่ป้ายนิเทศหรือนำขึ้นเว็บของโรงเรียนเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับนักเรียนต่างห้องต่างโรงเรียน ตอบคำถาม รับคำติชม และข้อเสนอแนะจากบุคคลทั่วไป   และนำไปใช้ในการสร้างความรู้ ความเข้าใจกับนักเรียนรุ่นน้องที่สนใจเรียนรู้ตามอัธยาศัย  โดยบันทึกข้อมูลการนำไปใช้ไว้ด้วย
	· ตรวจสอบ ความถูกต้อง /  เหมาะสม
· นำไปใช้ประโยชน์


	ถ้ากราฟที่ได้ไม่ตรงกันในประเด็นสำคัญแสดงว่าอาจมีการสื่อความไม่ชัดเจน หรือ  ไม่สอดคล้องกันระหว่าง เรื่องราวที่แต่งกับกราฟที่เขียนขึ้น      หลังจากแลกเปลี่ยนกันตรวจสอบและปรับปรุงแล้ว  นักเรียนอาจนำเสนอในรูปแบบที่ น่าสนใจ  เช่น  สมุดภาพ    แผ่นพับ        สื่อมัลติมีเดีย  หรือเว็บเพจ  เป็นต้น


สื่อ/อุปกรณ์/แหล่งเรียนรู้
1. ประสบการณ์   ความรู้พื้นฐานเรื่องกราฟและการใช้ภาษาของนักเรียน  

2. ข้อมูลข่าวสาร เหตุการณ์ทั่วไป  

3. หนังสือ/เอกสารประกอบการเรียนคณิตศาสตร์และภาษาไทย

4. กระดาษกราฟ  กระดาษสำหรับแต่งเรื่อง  และเครื่องเขียน

5. อุปกรณ์การนำเสนอ  เช่น  กระดาษอาร์ต  กระดาษโปสเตอร์  สี  และหมึก หรือ

       คอมพิวเตอร์สร้างสื่อมัลติมีเดียและอุปกรณ์ประกอบการนำเสนอ  

6. ห้องสมุด  เว็บไซต์  

การประเมินผลการเรียนรู้  
1. สังเกตการเขียนกราฟของนักเรียนแต่ละคนตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้  และบันทึกข้อสังเกตที่พบ

2. สังเกตการนำกราฟของสมาชิกกลุ่มมาประกอบกันเป็นกราฟใหม่และบันทึกข้อสังเกตที่พบ

3. สังเกตกระบวนการและความมั่นใจในการหลอมเรื่องราวหรือแต่งเรื่องใหม่ที่สอดแทรก  คุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟใหม่ของกลุ่มและบันทึกข้อสังเกตที่พบ

4. ประเมินความสามารถในการคิดสังเคราะห์ตามเกณฑ์ต่อไปนี้

1) สามารถกำหนดวัตถุประสงค์ของกิจกรรมที่ทำ  (1 คะแนน)

2) สามารถกำหนดสิ่งที่จะนำมาเกี่ยวข้องกันเพื่อเขียนกราฟและแต่งเรื่องราว  (2 คะแนน)

3) สามารถนำกราฟที่รายบุคคลในกลุ่มเขียนขึ้นมาปรับและประกอบกันเข้าเป็นกราฟใหม่ในแกนพิกัดฉากเดียวกันและแต่งเรื่องราวใหม่ที่สอดแทรกคุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟ  (4 คะแนน)

4) สามารถตรวจสอบความถูกต้องตามหลักเกณฑ์ของการใช้กราฟแทนปริมาณของสิ่งที่นำมาเกี่ยวข้องกัน  ความสอดคล้องระหว่างเรื่องราวกับกราฟ     และความถูกต้องเหมาะสมของภาษาที่ใช้  (3  คะแนน)

       5)   สามารถนำกราฟและเรื่องราวที่แต่งขึ้นไปใช้ประโยชน์ได้  (10 คะแนน)

หมายเหตุ    

เกณฑ์ข้างต้นนี้กำหนดขึ้นตามขั้นตอนของการคิดสังเคราะห์    ดังนั้น  นักเรียนจึงต้องผ่านเกณฑ์แต่ละข้อไปตามลำดับ  จึงจะมีสิทธิ์ได้คะแนนในข้อต่อไปได้

คะแนนที่กำหนดไว้ในเกณฑ์แต่ละข้อข้างบนนี้เป็นเพียงกรณีตัวอย่าง        ในทางปฏิบัติจริง  ครูควรให้นักเรียนได้มีส่วนร่วมในการกำหนดน้ำหนักคะแนนของเกณฑ์แต่ละข้อ             รายละเอียดของพฤติกรรมหรือผลงานที่จะได้คะแนนต่าง ๆ กันในแต่ละข้อ     และคะแนนการผ่านเกณฑ์แต่ละข้อ   รวมทั้งออกแบบ แบบบันทึกคะแนน ซึ่งนักเรียนสามารถใช้ในการประเมินตนเอง    ประเมินกลุ่มเพื่อน      และยอมรับผลการประเมินจากกลุ่มเพื่อนและครูตามข้อตกลงที่ร่วมกันกำหนดไว้      

บันทึกการจัดการเรียนรู้
1. ข้อสังเกตการเขียนกราฟของนักเรียนแต่ละคนตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้

…………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

2. ข้อสังเกตการนำกราฟที่สมาชิกกลุ่มเขียนขึ้นมาประกอบกันเป็นกราฟใหม่
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

3. ข้อสังเกตกระบวนการและความมั่นใจในการหลอมเรื่องราวหรือการแต่งเรื่องใหม่ที่สอดแทรก   คุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟของกลุ่ม

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

4. อื่น ๆ / ปัญหาและการแก้ไข  
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

ตัวอย่างผลงานจากการคิดสังเคราะห์  
เรื่อง  กราฟเส้นเห็นชีวิต
วัตถุประสงค์  

เพื่อเขียนกราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างปริมาณสองชุด  และแต่งเรื่องราวที่สอดแทรกคุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟ
ผลงานรายบุคคล
1.  กราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างเวลากับระยะทาง ของ ด.ช. กวิน  รักเรียน
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นายพนิตเดินไปตลาดด้วยความเร็วนาทีละ 45 เมตร

                 2.  กราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างเวลากับราคา  ของ ด.ช. ขันติ  แซ่ลี่
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    สวนสนุกเก็บค่าผ่านประตูคนละ 100 บาทเท่ากันไม่ว่าจะเที่ยวเล่นเป็นเวลากี่ชั่วโมงในช่วงเวลาที่เปิดให้บริการ
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3.  กราฟแสดงความเกี่ยวข้องระหว่างเวลากับเงินค่าขนมที่เหลือ ของ ด.ญ. ชมพู ชาญวิทยา




เงินค่าขนมที่เหลือเทียบกับเวลาที่ผ่านไปใน 1 เดือน

ผลงานของกลุ่ม

กลุ่มได้พิจารณาร่วมกันและตกลงใช้กราฟของ ด.ช. กวินเป็นจุดเริ่มต้น        แล้วนำกราฟของ ด.ช. ขันติ และ ด.ญ. ชมพู มาประกอบ  โดยคงลักษณะทิศทางของกราฟเดิมของแต่ละคนไว้    แต่ปรับเปลี่ยนตำแหน่ง  ขนาดและสิ่งที่แทนด้วยกราฟเดิม  และต่อเติมเป็นกราฟใหม่  พร้อมกับแต่งเรื่องราวใหม่ที่สอดแทรกคุณธรรมและสอดคล้องกับกราฟ  ด้วยภาษาที่เหมาะสมกับสถานการณ์  ดังนี้
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วันหนึ่ง แม่ครึ้มอกครึ้มใจชวนพ่อไปศาลาอ่านหนังสือพิมพ์ประจำหมู่บ้านที่อยู่ห่างไป 
เก้าร้อยเมตร 

แม่:   นี่พ่อเราเดินไปศาลาอ่านหนังสือพิมพ์กันเถอะ วันนี้เขามีตลาดนัด เผื่อแม่จะได้อะไรติดไม้ติดมือมาเป็นอาหารเย็นวันนี้ 

พ่อ:   ได้สิจ้ะแม่ แต่มันไกลนะ  พ่อว่าขี่จักรยานไปกันดีกว่า   เดี๋ยวพ่อขี่ให้แม่ซ้อนท้าย (อ่ะว้าว) 
แม่:   แหม… พ่อ!  ไม่ถึงกิโล (กิโลเมตร) นี่นะไกล   ออกกำลังหน่อยเป็นไรไป 

พ่อ:   จักรยานก็ได้ออกกำลังนะแม่  กลัวแม่เหนื่อยน่ะจ้ะ ( เหตุผลดี) 
แม่:   งั้นก็ได้จ้ะ 

--- ว่าพลางพ่อก็วิ่งไปที่ราเล่ย์คันเก่ง จักรยานรุ่นสุดฮิตยุคฟิฟตี้ แถมสมัยนี้ราคาเหยียบหมื่น 
ถ้ามาประมูล    แม่นั่งซ้อนท้าย พ่อปั่นไปช้าๆ ดูบ้านดูเมือง ------ 

แม่:   พ่อปั่นช้าจังเลยจ้ะ  สิบนาทีแล้วนะ  เพิ่งได้ครึ่งทางเอง 
พ่อ:   กฎหมายเขาห้ามไว้น่ะแม่ ว่าไม่ให้ขี่รถเร็ว (เอิ้กๆ) มีป้ายจำกัดความเร็วด้วยแน่ะ แม่ 

          ดูสิ บอกว่า ห้ามขับเกินสี่สิบห้าเมตรต่อนาที  พ่อเลยปั่นที่อัตราสูงสุดเลยนะนี่   เต็มที่เลย   เพื่อแม่โดยเฉพาะ 
----- เหตุผลดียังงี้  ใครจะเถียงได้ลงคอ  ฮา--- 

ยี่สิบนาทีผ่านไป 
แม่:   ถึงซะที ตายแล้ว… พ่อ!!! 
พ่อ:   ยังๆๆ  ยังไม่ตายแม่   มีอะไรหรือ 

แม่:    ก็ผ้าถุงแม่มันขาดน่ะสิ   ขืนลงไปเดินนะ อายชาวบ้านเขา 

พ่อ:   งั้นเดี๋ยวพ่อขี่ไปส่งแม่เปลี่ยนผ้าถุง 

แม่:   ไม่ต้องหรอกพ่อ แม่ไปเองได้ เอางี้ นี่เลย รายการของที่จะซื้อ พ่อช่วยซื้อให้ที แม่กลับไปก่อนนะ 

--- ถึงศาลาไม่ทันไรแม่ก็ต้องรีบกลับบ้านซะแล้ว ปั่นจักรยานด้วยความเร็วสูงเช่นเคย 
ระหว่างนั้น กริ๊ง……..  กริ๊ง………อุ๊ย! เสียง (โทรศัพท์) มือถือดัง ชะลอความเร็วไม่ได้   อ้ะ! แต่มีแฮนด์ฟรี  ไม่เป็นไร  คุยได้ 
แม่:   สวัสดีค่ะ 
พ่อ:   นี่พ่อนะแม่  ซื้อของเสร็จแล้วพ่อก็ไม่อยากอ่านหนังสือแล้วล่ะ ว่าจะกลับบ้านเลย 
แม่ถึงไหนแล้วล่ะ 
แม่:   ถึงตรงปั๊มน้ำมันกลางทางจ้ะพ่อ  จำได้มั้ย  ปั๊มเชลล์น่ะจ้ะ ห่างจากศาลามาสี่ร้อยห้าสิบ 
เมตรได้   พ่อซื้อของเร็วจัง  สิบนาทีเองนะ 

พ่อ:   แม่ก็อย่าขี่จักรยานซิ่งนักล่ะเดี๋ยวตำรวจจับเอา   อ้อ  แม่  ทิดกล่ำแกขี่มอเตอร์ไซค์มา 
แถวนี้พอดีเลย พ่อติดรถแกกลับบ้านเลยก็แล้วกันนะ แม่ก็ไม่ต้องวกกลับมาศาลาแล้วล่ะ 

แม่:   จ้ะๆๆ   เจอกันที่บ้านจ้ะพ่อ 

----- สิบนาทีต่อมา------  แม่ขี่จักรยานถึงบ้าน เก็บราเล่ย์เข้าที่เก็บได้ประมาณห้านาที   ได้ยินเสียงแตรรถมอเตอร์ไซค์   เห็นพ่อลงจากรถ 

แม่:   ถึงเร็วเหมือนกันนะพ่อ   ช้ากว่าแม่ไปห้านาทีเอง 

พ่อ:   ทิดแกซ่าส์น่ะ  ฝ่าไฟแดง  แกขี่ซะหกสิบเมตรต่อนาทีเลยแม่   รถตำรวจวิ่งไล่มา 
        ฝุ่นตลบเลย  ใช้เวลาแค่สิบห้านาที แทนที่จะเป็นยี่สิบนาทีเหมือนขาไป 
แม่:   ไปทำอาหารดีกว่า เดี๋ยวพ่อช่วยแกะของที่ซื้อมาวางไว้ในครัวด้วยนะจ้ะ 

พ่อ:   จ้ะ 







ระยะห่างจากบ้าน








